

# 洛杉矶奥运会新增22个小项 机遇挑战并存

国际奥委会执委会日前批准了2028年洛杉矶奥运会比赛项目和运动员配额，共设351个小项，较巴黎奥运会增加了22项。在保持10500名核心运动员配额的基础上，本届奥运会为新增的棒球/垒球、板球、腰旗橄榄球、棍网球和壁球5个大项额外分配698个参赛席位。

乒乓球、射箭、田径(4×100米混合接力)、高尔夫球、体操、海岸赛艇(沙滩冲刺赛)将新增混合团体赛；足球方面，奥运会历史上将首次出现女子参赛队伍(16支)超过男子参赛队伍(12支)的情况；拳击将新增一个女子重量级别，确保男、女项目级别数和运动员配额相同；水球比赛将新增两个女子水球队席位，确保男、女项目运动员配额和参赛队伍数量相同。此外，游泳比赛将增加男、女50米仰泳、蝶泳和蛙泳项目；攀岩方面，攀石和难度攀岩将作为单独奖牌项目比赛；三人篮球比赛扩军，从男、女各8支球队增至男、女各12支球队。

## 游泳新增6项 老将或超龄服役

本报记者 李东烨

“50米仰泳入奥，对于徐嘉余这样的老将来说是一个天大的好消息。”徐嘉余的主管教练蔡力表示，老运动员的神经调动和力量储备，以及多年的大赛经验，可以使其在50米仰泳项目中充分发挥优势和特点，“徐嘉余有着全世界最优秀的出发技术，这是50米项目不可或缺的，甚至决定了前35米的胜负。”“到2028年，我(已经)33岁了，(增项)是机遇也是挑战，50米仰泳是我可以冲击(金牌)的点，希望会有好的表现。”徐嘉余在日前接受采访时袒露了要角逐洛杉矶奥运会的目标。

洛杉矶奥运会将新增男子、女子的50米蝶泳、仰泳、蛙泳共6个短距离游泳小项，同时保留现有的男子、女子50米自由泳小项。此举使得游泳项目将达到41枚奖牌。至此，在5个奥运水上运动项目游泳、跳水、水球、花样游泳和公开水域游泳中，洛杉矶奥运会将有55枚奖牌，是奥运会上单一项目奖牌数量最多的一届。

1896年首届奥运会，游泳已经成为正式比赛项目，但直到1988年汉城奥运会，50米自由泳小项才正式入奥。此次洛杉矶奥运会新增的50米小项虽然在世锦赛上早已设立，但进入奥运会还是首次。长期以

来，蛙泳、蝶泳和仰泳在奥运会上只有100米和200米的单项，在40年后，这三个泳姿的50米比赛正式入奥。50米游泳项目因为距离短，一直以来的竞争都是白热化的，该项目偶然性大，最考验运动员的爆发力和冲刺能力。除了实力，运动员的身心状态调动和临场发挥都很重要，因此外界普遍认为，短距离项目为高龄选手延续职业生涯创造了条件。游泳是洛杉矶奥运会东道主美国队的优势项目，游泳项目金牌数增加对他们自然是利好。

尽管洛杉矶奥运会新设立的项目更有利于欧美选手的发挥，但我们也并非没有机会。在新增小项中，中国游泳在蛙泳和仰泳项目上也有一定的竞争力，增加了冲金点对中国游泳运动员同样是一种激励。以洛杉矶奥运会为目标的张雨霏自然会考虑50米蝶泳项目，老将徐嘉余将坚持到2028年。此外，覃海洋夺得过50米蛙泳的世锦赛冠军，另一位奥运冠军孙佳俊在50米蛙泳上也有一定的竞争力，还有“蛙后”唐钱婷之前也多次刷新50米蛙泳的亚洲纪录。

此外，洛杉矶奥运会女子水球项目也将首次扩军至12支参赛队伍，与男子项目完全对等，这是水球运动在性别平等方面迈出的重要一步。中国女子水球队应该能继续成为奥运会“常客”。



## 体操新增混团势必群雄逐鹿

本报记者 袁雪婧

在洛杉矶奥运会新增项目中，体操混合团体赫然在列。具体竞赛规程尚未出炉，赛制、参赛人数、资格获取方式等细则国际体联还在酝酿。但可以肯定的是，在男女团体都具备竞争力的队伍，将在混团比拼中拥有天然优势。

回看近两届奥运会体操团体成绩，巴黎奥运会男子团体金银铜牌得主为日本、中国、美国队，女子团体冠亚军分别被美国、意大利、巴西队夺得。东京奥运会男团前三名的队伍分别是俄罗斯、日本、中国，女团前三名归属俄罗斯、美国、英国。洛杉矶奥运会东道主美国队在女团实力上毋庸置疑，男团水平也快速提升，已经能在巴黎登上领奖台，其混团项目上的竞争力也显而易见。俄罗斯队能否登上洛杉矶奥运会赛场是一个

未知数，倘若可以，俄罗斯队的混团实力势必强大，毕竟是包揽了东京奥运会男、女团体金牌的体操传统强队。日本队男团实力突出，但女团实力稍欠，巴黎奥运会仅排名第8，有些“拖后腿”。

中国队也存在一定的“男强女弱”局面，近两届奥运会男团分获铜牌、银牌，女团的排名却只有第7、第6，但中国队有自己的优势。首先中国男队在吊环、双杠项目上拥有绝对实力，刘洋、邹敬园均实现奥运会两连冠，男团决赛每每成为“超级加分项”。其次，中国队在女团4项总分排名不高主要受制于跳马太弱、自由体操偏弱，但在传统强项平衡木、高低杠上实力突出，难度储备、动作规格都处在领先地位，人才厚度可观。

未来中国体操队必须不断扩充强项数量，征战洛杉矶奥运会混团项目才有更为乐观的前景。

## 乒乓球增至六金 兼项成最大挑战

本报记者 李雪颖

国际奥委会执行委员会日前决定，在洛杉矶奥运会新增乒乓球混合团体项目，同时男、女双打将取代男、女团体，重新成为奥运会乒乓球比赛项目。届时，洛杉矶奥运会乒乓球比赛将设置男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打以及混合团体共6个项目。

奥运会乒乓球项目于1988年汉城奥运会首次亮相，设男单、女单、男双和女双4个项目。2008年北京奥运会，团体项目取代双打项目，强调集体荣誉。在2016年里约奥运会之前，乒乓球项目一直保持4个比赛项目。2020东京奥运会上，混合双打项目首次亮相，进一步推动了性别平等。2028年洛杉矶奥运会乒乓球项目将设有6个比赛项目，凸显了乒乓球在奥运会舞台上日益提升的地位。

从目前洛杉矶奥运会官网公布的设项和运动员配额情况来看，乒乓球项目虽然新增了一个项目，但是整体运动员数量并未改变，与巴黎奥运会持平是男女各86人共172人参赛。另据了解，目前对于混团比赛的赛制以及赛程安排等细则尚未确定。6块金牌对于乒乓球项目的发展来说是件好事，对于中国队和外协会队伍来说都是机遇与挑战并存，特别考验队伍的整体实力、教练组排兵布阵的智慧以及运动员双打水平和兼项能力。从整个世界乒坛来看，中国队的整体实力无疑是最强的，中国球员的技战术水平和综合能力也都是世界最顶尖的。不过，外协会队伍对于中国队的冲击愈来愈强。面对世界好手的挑战，中国队在哪个项目上夺金的过程都不会一帆风顺。

面对个人实力厚实的中国队，外协会往往将突破口放在双打上。东京奥运会混双首金就被东



冠军中国乒乓球队在混团世界杯颁奖仪式上合影。

新华社记者 王曦摄(资料照片)

道主日本队摘得，巴黎奥运会混双银牌得主朝鲜组合李正植/金琴英以“黑马”之姿一路过关斩将。无论是从东京奥运会新增的混双项目还是此次重新成为奥运项目的男双和女双，无疑都将对外协会新周期的备战重点。从新周期伊始的多场世界大赛情况来看，目前日本队、韩国队、法国队、瑞典队等在混双和双打项目上具备一定的实力，不过不少队伍的双打阵容也都还在磨合当中。值得一提的是，目前现女双世界第一日本组合大藤沙月/横井咲樱、男双世界第一法国勒布伦兄弟组合等都有不俗实力，是新周期值得关注的对手。

此次新增的混团项目最初是由瑞典乒乓球协会在2021年的国际乒联代表大会上正式提出的，

之后于2023年、2024年在中国成都已举办了两届国际乒联混合团体世界杯。中国队包揽了这两届赛事的冠军。从过往两届比赛以及奥运会、世锦赛等大赛情况来看，韩国队、日本队、瑞典队、法国队、德国队等都具备出众的整体实力。当然还有一些队伍正在经历新老交替，随着年轻选手比赛经验的日益丰富，队伍的实力厚度也将进一步提升。

对于中国队来说想要在洛杉矶奥运会上延续辉煌战绩，包揽全部项目的金牌应该说是难度升级，变数陡增。不过距离洛杉矶奥运会还有3年时间，各队都还有时间磨合双打和混团阵容，提升整体实力。相信随着比赛的临近，最强阵容终将浮出水面。

## 设项变化对中国赛艇影响较小

本报记者 陈思彤

赛艇项目在洛杉矶奥运周期变动是比较大的，轻量级赛艇暂别奥运，海岸赛艇正式进入奥运大家庭，金牌数也增加了一块。但是总体而言，取消的项目和增加的项目，中国队目前并不擅长，因此对中国赛艇队的洛杉矶奥运备战影响相对较小。

洛杉矶奥运会取消了轻量级赛艇项目。事实上，轻量级项目原本在东京奥运会后就有可能取消，只是因为法国队在轻量级项目上实力较强，使得这些项目得以在巴黎奥运会上保留。此外，参与轻量级赛艇项目的国家和地区比较少，主要集中在亚洲，加之轻量级运动员需要严格控制体重，不符合赛艇整体发展方向，因此被取消多少也是必然结果。中国队并没有在轻量级项目上争金夺银的实力，虽然杭州亚运会上，女子轻量级赛艇双人双桨项目为中国代表团拿到首金有不小的热度，但是实际上这个项目在巴黎奥运周期并没有争金夺银的实力，而目前男子项目上拿资格都存在难度。

海岸赛艇之所以能够进入奥运会，和它时

尚、刺激、观赏性强有很大关系。传统的赛艇项目有2000米的距离，不利于观看，而海岸赛艇是对抗赛制，而且有岸上的短距离奔跑，更便于观看和转播，这也符合水上运动“走向海洋”的大趋势。海岸赛艇在我国开展的历史很短，民间爱好者大概在十年前开始接触海岸赛艇，且各省区市组队开展海岸赛艇项目主要在巴黎奥运周期。业内专家表示，海岸赛艇对运动员的短跑能力、对潮流的感觉、对赛艇的感觉等综合素质要求较高，我们对项目规律的认知与该项目水平先进的国家和地区还有很大差距，没有争夺奖牌的实力。

对于海岸赛艇项目来说，虽然中国队存在开展时间短的劣势，但我们在传统赛艇项目上已经多次在奥运会上拿到前三名，因此积累了一定的训练经验，中国赛艇队也在积极推进海岸赛艇项目的备战。去年11月1日，国家集训队在浙江宁波象山开始新周期备战，共有20名运动员参加，包括2024年全国海岸沙滩冲浪锦标赛男、女单人双桨前6名，以及混合双人双桨前4名运动员。中国的海岸赛艇备战目标可能并不在洛杉矶，更多的是为未来而战。

## 攀岩设项三连跳

本报记者 王向娜

日前，国际奥林匹克委员会正式官宣，在洛杉矶奥运会上攀岩项目将迎来重大变革，不仅奖牌数量大幅增加，运动员配额也同步提升。届时，攀岩项目的金牌数量将增至6金，这无疑为攀岩项目的奥运之旅掀开了全新篇章，也实现了攀岩项目在东京、巴黎到洛杉矶连续三届奥运会的设项三级跳。

攀岩项目自东京奥运会成为正式比赛项目，但仅设置男女各一枚金牌，所谓的全能项目将速度、攀石和难度赛合并计算，以三项名次相乘分数低者为先。这一设项令攀岩界哗然，如果速度攀岩被比喻为田径场上的百米大战，那么难度和攀石则像是万米或者跳高等，需要耐力以及阅读线路的能力。也就是说，速度攀岩好的选手，很难在考验耐力以及技术见长的攀石和难度赛上擅长。

但作为备受年轻一代喜欢的新兴项目，攀岩在奥运会的亮相就足以令人振奋，东京奥运会的成功也让该项目“稳固”阵脚，在巴黎奥运会将设项增至4金，将速度与攀石、难度分开，分

别为男女速度攀岩、男女难度两项全能赛。设项更为全面科学，项目惊险刺激。攀岩项目同样在巴黎奥运会上引发年轻人的喜爱，无论是现场还是视频收视率都足以惊艳。

在此基础上，国际奥委会在洛杉矶设项上再度为攀岩创造机会，三个项目均得以设立奖牌，攀岩运动的多元魅力将在洛杉矶奥运会上得到全方位的展现，这必将为运动员提供更多的展示机会和竞技舞台，每个分项也都将在世界瞩目的奥运赛场上绽放其独特光彩。

据了解，在洛杉矶奥运会上攀岩项目的运动员总配额将达到76人，男女运动员各38名。关于这些配额在各赛事中的具体分配，将在奥运资格体系中最终敲定，其中也会考量运动员参加多个项目比赛的可能性。

此公告发布后，国际攀岩联合会主席马尔科·斯科拉里斯难掩激动之情：“自我们开启奥运之旅以来，为运动员争取到三个项目各自的奖牌，一直是我们坚定不移的目标。如今，每个项目独特的魅力与挑战，都将在洛杉矶奥运会上得以彰显。”

中国拳击有望延续女子项目优势

巴黎奥运会上，拳击项目共设有女子6个级别和男子7个级别。女子分别有50、54、57、60、66和75公斤级；男子分别有51、57、63.5、71、80、92公斤级和92公斤以上级。根据国际奥委会公布的洛杉矶奥运会拳击项目设项，调整之后，洛杉矶奥运会的女子拳击共设置有7个级别，分别是51、54、57、60、65、70公斤级和80公斤以上级；男子拳击也同样调整为7个级别，分别是55、60、65、70、80、90公斤级和90公斤以上级。其中，女子拳击和男子拳击均分别有124名运动员参赛，共计248名运动员。在运动员人数上，与巴黎奥运会持平。

虽然拳击运动在中国大陆地区恢复开展较晚，但中国拳击队奋起直追，曾创造过辉煌的战绩。邹市明作为中国男子奥运体系拳击的代表人物，在2008年和2012年两届奥运会上蝉联男子48公斤级金牌，为中国拳击队实现奥运金牌零的突破。张小平也在北京奥运会上获得男子81公斤级金牌，创造了历史。但随着奥运体系拳击规则的调整和战术理念的发展，项目在2005年后对规则进行了大刀阔斧的改革，逐渐提升对抗性，回归强对抗的本质，使得中国拳击在适应国际规则方面也处在较长时期的调整期。而中国男子拳击与世界传统拳击强队之间的差距依然客观存在，在这种情况下，女子拳击相对发展较好，也被视为中国拳击重塑辉煌的抓手。

巴黎奥运周期，中国拳击队聘请了高水平古巴籍教练，转变了训练理念，以女子拳击为突破口，并取得了显著的成果。中国女子选手常园、吴愉和李倩分别夺得巴黎奥运会女子54公斤级、女子50公斤级和女子75公斤级三枚金牌。其中，常园获得的金牌填补了中国女子拳击奥运金牌的空白。此外，杨文璐和杨柳也分别获得女子60公斤级和女子66公斤级银牌。女子选手的全面爆发使得中国拳击队在巴黎奥运会上最终以3金2银的成绩位列拳击项目总奖牌榜第二位。洛杉矶奥运会女子拳击项目相较巴黎奥运会增加了一个级别，其中，中小级别的变化并不算大，主要体现在大级别上，将以往的75公斤级细分为70公斤级和80公斤级以上，无疑为中国女子拳击增加了更多创造佳绩的机会。在今年3月进行的IBA女子拳击世锦赛上，詹依莲就在81公斤以上级比赛中获得金牌，让大家看到中国拳击队在洛杉矶奥运周期带来更多惊喜的希望。